

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年12月1日 星期一
农历十月十二

上海法治報

传递法治力量



扫一扫，关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海检察机关推12条举措，服务保障上海国际航运中心建设 涉航运检察服务工作站揭牌成立

□ 首席记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉，上海市人民检察院近日出台《上海市检察机关关于依法服务保障上海国际航运中心建设的实施意见》(以下简称“实施意见”)。《实施意见》共12条举措，提出将构建市院、分院、基层院三级联动的一体化专业化工作机制，健全和公安机关、海警机构、海关缉私等部门监督与协作配合机制。根据《实施意见》，上海市检察机关涉航运检察服务工作站同步正式揭牌成立。

市检察院党组成员、副检察长胡春健介绍，在建立健全航运检察工作体系方面，《实施意见》提出，构建市院、分院、基层院三级联动的一体化专业化工作机制，进一步优化涉航运案件办理机制；设立国际货运、航运总部经济、海洋装备、航空经济四大检察服务工作站，实现对重点航运业态的全方位司法保障；同时将深化跨区域跨部门协作机制，加强长三角地区检察机关常态化、多层次协作，健全和公安机关、海警机构、海关缉私等部门监督与协作配合机制，提高对海事审判监督与协作配合力度。

聚焦检察办案职责，将依法惩治危害航运安全、走私等犯罪，强化航运知识产权保护和民生保障；加强涉航运刑事诉讼监督，重点监督立案、侦查及审判执行活动；加强涉航运民事检察监督，强化对涉航运民商事案件监督，整治虚假诉讼，完善对执行活动监督；推动涉航运行政检察监督，加强对海事行政审判活动监督，推进涉航运行政执法与刑事司法衔接机制建设，强化海事行政执法活动监督；同时探索涉航运公益诉讼检察，深化重点领域案件办理，延伸公益诉讼类型，健全跨部门协同治理。

此次新成立的上海市检察机关涉航运检察服务工作站，在全市分设国际货运、航运总部经济、海洋装备、航空经济四个检察服务工作站。“其中，国际货运检察服务工作站与上海国际航运仲裁院浦东中心、上海船东协会等机构同址办公，形成良好的法治服务集聚效应。航运总部经济检察服务工作站位于北外滩国际法律服务港，聚焦北外滩高端航运服务核心承载区功能建设。”市检察院法律政策研究室主任曹华说。

曹华介绍，海洋装备检察服务工作站位于长兴产业园区，紧邻江南造船、振华重工、沪东中华、中远海运等海装龙头企业，实现检察需求与企业诉求同频共振。航空经济检察服务工作站位于虹桥中央商务区，做实服务航空制造、物流、维修等航空产业链的检察保障。

“上马”鸣枪 警方全力“护跑”



□ 记者 胡蝶飞 季张颖 沈媛

本报讯 初冬的上海再次被运动的热情点燃，昨天，备受期待的上海马拉松如期开跑。为确保赛事安全、有序、顺利进行，上海警方提前部署，全面启动各项安保措施，通过人性化的交通管理措施、智能化的安全保障技术，为跑者和市民保驾护航。

上海马拉松赛的赛事规格高，持续时间长，途径路线复杂，对城市运行和市民生活有一定影响，对此，上海警方在赛前深入辖区内各相关沿线点位，提前启动各项准备工作。

比赛期间，黄浦警方周密部署安保力量，细化各项工作措施，强化一线指挥力量，提升队伍快速反应能力

和突发情况处置能力，对涉及黄浦区段长约20.85公里的赛道沿线开展人流疏导、交通管理，将赛事安保对城市运行的影响降到最低。

同时，黄浦警方还配备了专业的无人机反制力量，加强无人机雷达平台值守，全时段、全区域做好“黑飞”无人机追踪、溯源反制等应对措施，确保参赛人员安全及赛事顺利进行。

静安赛段全长约3.1公里，沿线设有许多“加油站”(饮水点)。警方按照“定人、定岗、定责”原则，在沿途各路口部署执勤力量，提前设置防护设施，对相关通道实施临时封闭，严防无关人员及车辆进入赛道。同时，警方已通过新媒体平台提前发

布交通管制及出行提示，引导市民合理规划。

昨天早上6点不到，在徐汇赛段起始位置的常熟路长乐路口，徐汇交警的引导摩托已就位静候，民警与辅警正对沿途交通标识、隔离设施做最后一遍排查。10时许，在终点徐家汇体育公园区域执勤的徐汇治安派出所民警王永天突然发现，一名男选手目光呆滞、脸色发白、身体动作僵硬，转眼间便倒在了赛道上。此时，距离终点线大概还有100多米。王永天立即呼叫急救人员到场进行抢救，并对抢救现场进行遮挡。所幸抢救及时，该选手脱离了生命危险。

截至昨天下午1时30分许，收尾车驶入终点区域，整个赛事圆满结束，所有赛道沿线交通均恢复正常。

本期导读

上海用技术改革助力生活垃圾收运作业扰民治理
拟将收运作业规程推动为地方标准

详见A4

撞破暧昧，他“接盘”骗走74万
男子涉嫌诈骗罪被提起公诉

详见A5